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ПОТРЕБА ЗА ПОДРШКОМ ЗА ЖИВОТ У ЗАЈЕДНИЦИ КОД ОДРАСЛИХ 
ОСОБА С ЛАКОМ ИНТЕЛЕКТУАЛНОМ ОМЕТЕНОШЋУ  

Ненад Глумбић, Мирјана Ђорђевић, Бранислав Бројчин, Гордана Цалић 
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Вештине потребне за живот у заједници саставни су део свих скала за 
процену адаптивног функционисања. У последње време фокус научне јавности све 
више се помера са мерења перформанси у области адаптивног функционисања на 
процену потребе за подршком. 

Циљ овог истраживања је да утврди степен повезаности адаптивног 
функционисања и степена потребе за подршком у области живота у заједници код 
особа снижених интелектуалних способности.  

Узорком је обухваћено 38 одраслих испитаника с лаком интелектуалном 
ометеношћу, старости између 18 и 53 године (АС=26,6; СД=9,45). Ниједан 
испитаник нема коморбидно психијатријско или неуролошко стање, нити тежа 
сензорна оштећења. За процену адаптивних вештина у области живота у заједници 
коришћена је истоимена скала Винеландове скале адаптивног функционисања, док 
је за процену подршке у наведеној области коришћена подскала „Живот у 
заједници“ Скале за процену интензитета подршке. За сваки од осам ајтема ове 
подскале одређују се учесталост пружања подршке, утрошак времена за пружање 
подршке и тип пружене подршке. Већи број поена на овој подскали указују на већи 
степен потребе за подршком.  

Резултати истраживања указују на постојање високе, негативне, статистички 
значајне корелације између скорова испитаника на двема коришћеним подскалама 
(r = - 0,727; p = 0,01). Негативне вредности корелације су очекиване, будући да већи 
број поена на скали за процену адаптивног функционисања указује на виши степен 
постигнућа. Адаптивне способности су, по свему судећи, значајан, али не и једини 
чинилац који детерминише степен потребе за подршком у заједници. Резултати т 
теста показују да између испитаника различитог пола не постоји статистички 
значајне разлике у односу на испољен степен потребе за подршком (p ˃  0,05). Иако 
полне разлике нису забележене ни у области адаптивног функционисања добијене 
вредности налазе се на граници статистичке значајности (p = 0,055). Резултати 
истраживања указују на могућност да ће на већим узорцима испитаници женског 
пола испољити значајно више перформансе у области адаптивног 
функционисања.  

Развојем адаптивних вештина смањиће се иницијална потреба за 
подршком, али се адекватна социјална партиципација одраслих особа с лаком 
интелектуалном ометеношћу може остварити тек оснаживањем система за 
пружање природне и формалне подршке.  
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